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AZ INKLUZÍV OKTATÁS FEJLŐDÉSE UKRAJNÁBAN

A MAGYAR MINT IDEGEN NYELV 

TANULÁSÁNAK LEHETSÉGES BUKTATÓI 

NYELVTANULÓI SZEMMEL1

Hnatik Katalin 
II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola 

mesterkati29@kmf.uz.ua

Absztrakt
Az idegennyelv-tanulás fontos részét képezi az em-

berek életének boldogulási és egyéb szempontból. A 
tanulás során sikerek és kudarcok egyaránt érik a 
nyelvtanulót. A különböző nehézségek nagymértékben 
befolyásolhatják a nyelvtanulás menetét, eredményes-

ségét. Jelen kutatás arra irányult, hogy megvizsgálja, 
milyen lehetséges problémákkal kell szembesülniük 
az ukrán ajkú nyelvtanulóknak a magyar mint idegen 
nyelv tanulása folyamán. Az ukrán ajkú nyelvtanulók-

kal végzett kérdőíves felmérés kapcsán kiderült, hogy 
számukra leginkább a nyelvtani jelenségek és a helyes 
kiejtés elsajátítása okozza a legtöbb nehézséget. A ka-

pott eredmények arra engednek következtetni, hogy 
a nehézségek egy része az anyanyelvi transzferhatá-

soknak köszönhető. Ezeknek a jelenségeknek a rész-

letesebb feltárásához további kutatások szükségesek. 
A vizsgálat eredményei hozzájárulhatnak a magyar 
mint idegen nyelv tanulásának eredményesebbé téte-

léhez Kárpátalján.
Kulcsszavak: idegen nyelv, nehézségek, anyanyelvi 
transzferhatások.

Abstract
Foreign language learning has become 
an essential part of prosperity in modern 
life. Both success and failure affect lan-

guage learners’ studying. Difficulties take 
an important role in the effectiveness of 
language learning. This research is aimed 
to examine the possible problems of Hun-

garian as a foreign language learning for 
Ukrainian-speaking people. According 
to the results of the questionnaire survey 
grammar and the correct pronounciation 
cause the main problems for language 
learners. Having analyzed the datas some 
of these difficulties are due to the native 
language transfer. To receive exact datas 
additional research is needed. The results 
of the survey can contribute the more effec-

tive way of Hungarian as foreign language 
learning in Transcarpathia.
Key words: foreign language, difficulties, 
native language transfer.

Az1 idegennyelv-tanulás manapság már egyre inkább létérdekké válik, 
mintsem csupán egyfajta kiváltság. A jobb munkalehetőség, továbbtanulás 
reményében egyre többen tanulnak idegen nyelveket. A gazdasági helyzet 
(Bárdos 2005) és a nyelvpolitika pedig minduntalan befolyásoló tényezői 
lehetnek a nyelvválasztásnak és a nyelvtanulásnak. Nincs ez másként Uk

rajnában sem (Beregszászi 2016). Bár az angol nyelv lingua francaként 
Ukrajnában az idegen nyelvek között az első helyen szerepel, a magyar 
nyelv is helyet kapott az idegen nyelvek oktatása között. Az elmúlt évek

ben már nemcsak kisebbségi nyelvként tartják számon, hanem lehetőség 
nyílt arra is, hogy a nem magyar ajkú lakosság is tanulhassa ezt a nyelvet. 

1 Jelen munkát Magyarország Collegium Talentum 2018 programja támogatta.
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Az igény egyre inkább növekszik a magyar nyelv tanulása iránt akár intéz

ményes kereteit nézzük, akár nem.
Az elmúlt években 25 kárpátaljai ukrán iskolában indították el a 

magyar mint idegen nyelv szabadon választott hivatalos tárgyat. A 2018-
as adatok szerint Beregszászban például három ukrán iskolában és két 
kéttannyelvű iskolában folyik a magyar nyelv második idegen nyelv ok

tatása, illetve fakultatív jelleggel. A 2017–2018-as tanévben 865 diák ta

nulta a magyart idegen nyelvként (Beregszászi Városi Tanács Oktatásügyi 
Főosztályának Adatbázisa 2017). A Beregszászi járásban a 2017–2018-as 
tanév adatai szerint 159 tanuló tanulta a magyar nyelvet idegen nyelvként 
(Beregszászi Járási Közigazgatási Hivatal Oktatásügyi Főosztályának Adat
bázisa 2017). A felnőttoktatásban szintén elterjedt a magyar nyelv tanulása. 
A nyelvtanításban jelentős felelősség hárul az oktatókra. Ahhoz, hogy egy 
nyelvtanuló sikeresen megtanuljon magyarul, természetesen szakképzett 
tanárokra is szükség van. Kárpátalján a magyar nyelvet eddig főként anya

nyelvként oktatták a magyarnyelv-tanárok, nem pedig idegen nyelvként. A 
II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola együttműködve a Károli 
Gáspár Református Egyetemmel egy kihelyezett képzést indított el 2016-
tól azoknak a pedagógusoknak, akik szeretnének szakképesítést szerezni 
a magyar mint idegen nyelv tanításának módszereiről. A tanulmány célja 
átfogó képet nyújtani a magyar mint idegen nyelv tanításának nehézségei
ről, illetve betekintést nyerni azokba a nehézségekbe, amelyek specifikusak 
lehetnek az ukrán nyelvi környezetben. 

Az idegen nyelvek tanításakor mindig alapvető dilemmaként merül 
fel a különböző nyelvi tartalmak közvetítése, tanítása. Minden nyelvnek 
megvannak a maga nehézségei a különböző nyelvi tartalmak területein: 
kiejtés, nyelvtan, szókincs, nyelvhasználat (Bárdos 2000). Ugyan ideális 
kiejtés nem várható el még anyanyelven sem, csak standard változatok él
nek, de mégis megvannak a jó kiejtés maga kritériumai. Ilyen az érthetőség 
(a hangok, hangsúlyok, szünetek beszédfolyamatban való minimális tisz

tasága), a következetesség (pontatlanul, de mindig egyféleképpen ejti ki a 
nyelvtanuló a szavakat, így az anyanyelvű elfogadhatónak tartja azt) és az 
elfogadhatóság (semleges beszédmodor, mely nem sérti az anyanyelvűt). 
A rossz kiejtés tehát gátolhatja a megértést, ezáltal gyengébb lesz a be

szélő kommunikatív kompetenciája is. A nyelvtan tanítása, bár a különbö

ző nyelvtanítási módszerek történeti hullámain hol hangsúlyos, hol pedig 
csekély szerepet kapott, összességében a gyakorló nyelvpedagógusok által 
elismerten szükséges. Tanításának különböző fázisai vannak:
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1. ábra. A nyelvtan tanításának fokozatai (Bárdos 2005, 65.)

Ez viszont rendkívül időigényes feladatnak bizonyul a célnyelv tanítása

kor. A szókincs tanítása esetében szintén számos kérdés merülhet fel. El
sősorban mennyiségi kérdések, mennyi szót kell vagy lehet elsajátítani, 
illetve egyszerre hány szót célszerű megtanulni. Az aktív (kommunikatív 
helyzetben használatos szavak) és passzív (a nyelvtanuló érti a szót, de 
nem használja a kommunikáció során) szókincs használata során egyértel
műen kiderül, hogy bár a nyelvtanuló törekszik az anyanyelvűvel tartani 
a tempót, de a passzív szókincs tekintetében sohasem lesz versenyképes. 
Az egyes szavak tanításakor olyan tényezőket is figyelembe kell venni, 
hogy a nyelvtanuló milyen életkori, előképzettségi sajátosságokkal rendel
kezik. A pragmatikai elemek tanítása szintén nehézségekkel járhat, hiszen 
a nyelvhasználat szituációhoz kötött, és mindig csak az adott helyzetben 
értelmezhető. A nyelvtanulónak megfelelően kell tudnia dekódolni a be

szélő szándékát és reagálni rá, azaz az interakció sikeressége a nyelvtanuló 
kommunikatív kompetenciájának függvénye. A kommunikatív kompeten

cia a Canale–Swain-modell alapján (Bárdos 2000) a következő kompe

tenciák összessége: nyelvi kompetencia, szociolingvisztikai kompetencia, 
beszéd- és szövegalkotó kompetencia, valamint stratégiai kompetencia. Az 
első komponens esetében a nyelvtanulót a nyelvi pontosság és beszédfo
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lyamatosság jellemzi, a második esetében a nyelvtanuló megfelel a tár
sadalmi elvárásnak és az elfogadhatóság követelményeinek. A harmadik 
kompetencia nem más, mint a szövegkohézió és koherencia kritériumainak 
való megfelelés. Az utolsó komponens pedig a már említett kompetenciák 
hiányosságait hivatott elfedezni. Különböző stratégiákat használva igyek

szik kompenzálni egy lexikai vagy nyelvtani nehézséget. 
A különböző nyelvi tartalmak közvetítése, tanítása során a nyelvtanu

ló különböző készségeit próbáljuk meg fejlesztetni. Ilyen a hallásértés, az 
olvasási készség, az íráskészség és a beszédkészség. A készségek fejleszté

se során a pedagógusok számos nehézségbe ütközhetnek, mely nagymér
tékben összefügg a célnyelv nyelvi tartalmai tanításának nehézségeivel. A 
hallásértésnél a kiejtés hiányosságai, a nem megfelelő intonáció több kelle

metlen, félreérthető helyzetet idézhet elő. Az olvasási készség fejlesztése a 
szókincstanítás produktuma. Az íráskészség fejlesztésének problémái közé 
sorolható a nyelvtani tartalmak tanításának nehézségei (Bárdos 2000). A 
nehézségek kapcsán pedig szinte mindegyik területre érvényes az anya

nyelv „logikája”.  A kutatások azt az álláspontot erősítik, hogy az anyanyel
vi hatás jelentős mértékben okozhat nehézséget a célnyelv tanulása során, 
ezt nevezik negatív transzferhatásnak. Ugyan vannak pozitív hatásai is az 
anyanyelvnek a célnyelvre, de az eddigi kutatások inkább a negatív transz

fer hatásaival foglalkoztak (Yifei 2015). Felelős lehet az idegen akcentu

sért, a nyelvtan területén a ragozásbeli hibákért, a szórendi keveredésért. 
Wold szerint, akinek az anyanyelve nem alfabetikus, a célnyelv pedig az, 
rendkívüli nehézségekkel találhatja magát szembe (Wold 2006). 

Az idegen nyelvek tanításának nehézségei kapcsán felmerül a kérdés 
Vajon  mennyire igazak a fenti állítások a magyar mint  idegen nyelv taní-
tásának kapcsán? A magyar nyelv mítosza szerint egy nagyon nehéz nyelv, 
szinte megtanulhatatlan (Kiss 2017). Ez az ideológia nem ma alakult ki, a 
történelmi visszatekintés azt bizonyítja, hogy ezek a tévhitek már korábban 
kialakultak. A reformkori emlékek szerint, míg a magyar nemesek hivata

los nyelvvé szerették volna tenni a magyar nyelvet, a szláv nemzetiségű 
képviselők tiltakoztak, arra hivatkozva, hogy ez a nyelv a szláv nyelvtől 
teljesen idegen, és emiatt nem lehet összekötő kapocs az országok között 
(Nyomárkay 1989). A magyar nyelv tanításakor számos nehézség állhat 
fent. Már a magyar ábécé megtanulása is gondot okozhat azoknak a nyelv

tanulóknak, akik cirill betűs ábécét használnak (Schmidt 2013). Andric 
Edit szerb nemzetiségű nyelvtanulók nehézségeit vizsgálta a magyar nyelv 
kapcsán. Tanulmányában három területet jelölt meg: fonetika, morfoló
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gia, szintaxis. A kiejtés tanításakor nehézségekbe ütközött az a[ɔ], é[e:], 
i[i], í[i:], o[o] hangok tanításakor. Az ö[ø], ü[y] hangokat azonban hamar 
elsajátítják. Továbbá a nyelv agglutináló jellege igencsak megnehezíti a 
szerb nyelvtanulók életét. Ilyen pl. a határozottság kérdése, a birtokragok, 
az alanyi és tárgyas ragozás, a kettős jelöltség (pl. a birtokviszonynál), az 
irányhármasság következetes alkalmazása, az egyes viszonyok kifejezésé

nek szintetizáló volta, a szórend, és a vonzatok (Andric 2016). További ne

hézséget jelent a szerb nyelvből hiányzó névelő használatának megértése; 
a szerb nyelvben névutók helyett elöljárószók vannak (Balla 2016). Több 
kutatás is igazolja, hogy a nyelvtan területén a határozott és határozatlan 
igeragozás közötti különbség felismerése igencsak nehéz egy indoeurópai 
számára (Durst 2009). A szlovák nyelvtanulók magyar nyelvtanulását vizs

gálva kiderült, hogy a legnagyobb nehézséget számukra a fonetika szintjén 
a magánhangzó-harmónia, alaktani szinten a határozott névelő használata, 
a tárgyas ragozás és a névutós szerkezet okozhatja, a szintaxis terén pedig 
a határozott, illetve határozatlan tárgy kérdése, ugyanis ezek hiányoznak 
a szlovák nyelvből.  A birtokviszony kifejezésére használt eszközök szin

tén jelentős mértékben eltérnek a két nyelvben (Lőrincz 2015). Egy horvát 
felmérés szerint a horvátok számára a hallott szöveg értése és az anyanyel
vűek megértése jelenti a legnagyobb problémát (Kristina–Sekso 2016). A 
pragmatika szempontjából a magyar kultúra megismertetése nagyon fontos 
a szlovák ajkúak számára, hiszen a szlovák nyelv az önöző formákat a töb

bes szám második személyű igealakokkal képezi a magyarban használatos 
egyes és többes számú harmadik személyű igealakoktól eltérően (Szilvási 
2013). A kiejtésben a labiális a[ɔ]helyett illabiális a ejtése, az a[ɔ], és az 
o[o] hangok gyakori felcserélése, összetévesztése, az ö[ø], ü[y] ill. hosszú 
párjaik, az ő [ø:], ű [y:] standardtól eltérő ejtése, a hosszú magán- és más

salhangzók rövid ejtése. A szóvégi h-t pedig szóvégi ch-nak ejtik. Szilvási 
szerint a magyar nyelv gazdag képzőrendszere szintén nehézséget okoz a 
szlovákok számára. Német anyanyelvű magyarnyelv-tanulók esetében az 
derült ki, hogy számukra a nyelvtan területén sok gondot okoz a személyes 
névmások ragozása, a névelő használata, a főnevek és igék kongruenciája, 
az egyszeri és dupla tagadás jelensége és segédigék felesleges használata 
(Flögl 2010). 

A fent említett nehézségek kapcsán most nézzük meg, milyen ne

hézségekkel kell megküzdeniük az ukrán nyelvtanulóknak a magyar nyelv 
tanulása során a nyelvtanulók szemszögéből. Kutatásom során olyan uk

rán ajkú nyelvtanulókat kerestem meg, akik közoktatásban, felsőoktatás

A MAGYAR MINT IDEGEN NYELV TANULÁSÁNAK...
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ban, felnőttoktatásban, magánórák vagy távoktatás keretein belül tanulják 
a magyar nyelvet. Az önkitöltős kérdőíveknek köszönhetően 100 ukránul 
kitöltött kérdőívet kaptam vissza. A válaszok alapján a legtöbb nehézség a 
kiejtés és a nyelvtan területén található. Saját bevallásuk szerint a legtöbb 
gondot a magánhangzók jelentik. Az a-o-á magánhangzók kiejtése és meg

különböztetése különösen nehéz a számukra, továbbá a hosszú-rövid párok 
pl. ö-ő, u-ú, ü-ű. A mássalhangzóknál a ty, gy kiejtése okoz nehézséget. A 
nyelvtan területén önbevallás alapján az igei módok megkülönböztetése, il
letve ragozásuk, a birtokviszony kifejezése, alanyi és tárgyas ragozás helyes 
használata okozza a legtöbb problémát. Kontrasztív módon beszédértési ne

hézségekkel csupán 27-en küzdenek, pedig a kiejtés és a beszédértés szoros 
kapcsolatban vannak egymással. Az olvasási nehézségek kapcsán 17 ember 
jelezte a 100-ból, hogy gondot okoz számára. Meglepő módon kommuniká

ciós nehézségekről is csak 33-an nyilatkoztak. A különböző nyelvi tartalmak 
mellett egyéb nehézségekről is említést tettek. A nyelvkönyvek, tankönyvek 
és egyéb segédanyagok hiányáról számoltak be, illetve, hogy nincs ukrán 
nyelvű instrukciókkal és szójegyzékekkel, nyelvtani magyarázatokkal ké

szült könyv. Azok a nyelvtanulók, akik intézményi keretek között tanulják 
a magyar nyelvet, magasabb óraszámot szeretnének a nyelv elsajátításához. 
Olyan válaszok is érkeztek, hogy az órák hatékonyságát illetően szeretnék, 
ha az oktatójuk több hangsúlyt fektetne a kommunikációra. 

A kutatás során bebizonyosodott, hogy magyar mint idegennyelv-
tanulás nehézségeire is igazak az idegen nyelvek tanulásának feltételei.  
A nyelvi tartalmak tanításánál a jó kiejtés kritériumainak megszegése, a 
nyelvtani jelenségek hibás dekódolása és tudatosítása számos esetben 
okozhat nehézséget. A magyar nyelv tanulásának nehézségei az ukránok 
körében több ízben is hasonlóságot mutatnak az egyéb szláv nyelvcsalád

hoz tartozó szlovákkal és szerbbel. A szakirodalomban említett példák a 
kiejtésre és a nyelvtanra orientálódnak leginkább a nehézségeket illetően. 
Az indoeurópai nyelveknél a kiejtés nincs kihangsúlyozva a nehézségek 
között. A latin betűs írásmód további megkönnyebbülésre adhat okot, nem 
úgy a cirill betűs ábécét használó ukránoknak. A nyelvtan nehézségeit te

kintve azonban vannak kapcsolódási pontok,  mint pl. a határozott és hatá

rozatlan igeragozás, a birtokviszony kifejezésére szolgáló nyelvi eszközök. 
A specifikum az ukrán nyelvi környezetre leginkább a magánhangzók rend

szerében rejlik, mely jelentős eltérést mutat a magyar és az ukrán között. A 
kutatásból kiderült, hogy az ukrán nyelv magánhangzókészletből hiányzó 
magánhangzók, mint pl. az a[ɔ],ö[ø],ő[ø:], ü [y], ű[y:] okozzák a legtöbb 
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problémát, illetve a hosszú-rövid párok megkülönböztetése. A kapott ered

mények arra engednek következtetni, hogy a kiejtés és a nyelvtan területén 
lévő nehézségek egy része az anyanyelvnek köszönhető. Az „anyanyelvi 
logika” alkalmazása negatív transzferhatásként, gátló tényezőként jelenik 
meg ezen helyzetekben. A nyelvi tartalmak tanításának nehézségei mel
lett további problémát jelent a helyi készítésű tankönyvek és segédanya

gok hiánya. Ahhoz, hogy teljes képet kapjunk a magyar nyelv tanulásának 
nehézségeiről ukrán nyelvi környezetben, további kutatások javallottak a 
nyelvtanulók körében.
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